

EL TIEMPO

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción, Administración e Imprenta: POLO DE MEDINA, 2. Todo suscriptor que comience en la suscripción desde el día 15 en adelante recibirá gratis hasta el 1.º del mes siguiente.

Número atrasado 10 céntimos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN en toda España. 1 año, 12 pesetas. 6 meses, 7 pesetas. 3 meses, 4 pesetas. 1 mes, 1 peseta. ANUNCIOS. 1.ª plana, 0'15 cts. por línea. 2.ª y 3.ª, 0'25 cts. 4.ª, 0'10 cts. ESQUEMAS SEGUN TARIFA. No se devuelven los originales. Máximo sueldo 5 céntimos.

Teléfono número: 25

EDICION DE LA MANANA

Franqueo concertado

Notas del día

Como habrán leído nuestros lectores la Junta provincial formada para el socorro de los obreros sin trabajo, no ha descuidado el cumplimiento del humanitario deber que echaron sobre sus hombros. Es cierto que la suscripción no ha hallado todo el entusiasmo que en ella pusieron sus iniciadores, talpa quizá de que la crisis es mucho más honda de lo que a primera vista parece, ó de que la cerrazón del horizonte ha contribuido á que muchos hayan andado algo reacios; pero es innegable que por parte de la Junta se ha puesto todo cuanto era preciso, no solo en el orden de recaudación, sino en todos aquellos órdenes en que se ha reclamado su valioso esfuerzo.

Buena prueba de ello ha sido el viaje, nunca bastante agradecerle, de esa Junta á Madrid y los recursos que se consiguieron por la demanda insistente de nuestra representación, y muy especialmente del Prelado y del hijo ilustre de Murcia don Juan de la Cierva, que en toda ocasión encuentra siempre motivo para laborar con intenso afán por el bien de Murcia.

Continuando, pues, esa labor patriótica de la Junta, y procurando la efectividad á los sanos propósitos que concibieron, se reunieron en el Palacio Episcopal; y de los recuerdos tomados, ya en números anteriores hemos dado oportuna cuenta.

Se ha hecho una distribución equitativa entre las distintas Juntas locales y se han estudiado nuevas iniciativas, para afrontar la difícilísima situación que atravessamos.

Sabemos que la idea de expender bonos, de valor relativamente pequeño, ha sido acogida benévola y casi puede asegurarse que será un verdadero éxito, el día que se anuncie al público que puede recogerlos.

Cuanto se haga para evitar que se agrande esa laera social que utiliza medios ilícitos para remover y excitar la caridad pública, será digno del más entusiasta aplauso.

También la Junta, haciendo suya la demanda de la Cámara Agrícola de Abarán, y estudiando todas aquellas otras mejoras que interesan las comarcas necesitadas, ha demostrado su creciente anhelo de ver esta región no solo libre de la gravísima actuación de la guerra, sino con los jalones puestos para in porvenir próspero y de gran progreso social.

Ya ha llovido. La noticia no puede menos de producir grata satisfacción, porque en esa lluvia, que aunque con algún retraso, nos ha enviado el cielo, se remediarán grandes necesidades y se salvará en parte la cosecha, que ya estaba amenazada e inmediata ruina.

Es cierto, que para aquellos sembrados que se hicieron en seco y de posteriormente no recibieron lluvia en cantidad suficiente para su desarrollo, este agua ya nada puede remediar.

En cambio, aquellos otros que se hicieron con la debida sazón y que pudieron sobrelevar la sequía en condiciones de resistencia, ahora han recibido un impulso bienhe-

chor que producirá crecidos rendimientos. El arbolado también ha recibido un eficaz refuerzo con la lluvia y lo mismo los algarrobos que los olivos, es de esperar que ofrezcan una abundante cosecha.

Para la viña, como para los sembrados de guijas y de garbanzos el agua de estos días es una verdadera bendición.

Gracias á Dios, que en medio de las tristezas presentes nos permite una esperanza bienhechora.

Una prueba palmaria de que en todas las clases sociales de Murcia se han despertado con entusiasmo admirable, las nobles ansias del engrandecimiento de esta región, nos la han ofrecido los ingenieros civiles asociándose para el patriótico fin de obtener para Murcia ese aliciente de vida que hace grandes á los pueblos por medio de su actividad en las industrias.

Compenetrados esos buenos murcianos de la necesidad creciente de implantar fábricas donde se transformen la mayoría de nuestros productos, en gran parte tributarios, por la exportación, del extranjero, han puesto á nuestro servicio su cultura, su talento y su buena voluntad.

A su requerimiento de nuestro concurso para esta obra de engrandecimiento regional, que á la vez puede llamarse de regeneración de la Patria, no solo que contestamos adhiriéndonos y ofreciéndonos con la mejor voluntad, sino expresándoles nuestra gratitud en nombre de Murcia y enviándoles el más entusiasta aplauso.

LA PODA del arbolado

La Sociedad de «Amigos de los Árboles de la Coruña», creada y presidida por nuestro paisano el Catedrático de Agricultura de aquel Instituto don José María Hernández, viene publicando una serie de Monografías divulgadoras; y últimamente he recibido varios ejemplares de la titulada «La poda del Arbolado», folleto de 32 páginas con once figuras, admirablemente escrito y de gran utilidad, cuyo conocimiento convendría á todos los propietarios y cultivadores de de nuestra región.

Empieza sentando que el «objeto de la poda es obligar á los árboles á que rindan la mayor cantidad posible de fruta, aun á sabidas de que forzando su naturaleza se les acorta la vida»; y que «se debe promover la renovación de las ramas de tercer orden, que forman la armazón ó esqueleto del árbol», recuerda que dijo don Agustín del Quinto que «se encuentran tan pocos que merezcan el nombre de podadores y tantos que merecen el de verdugos de los árboles!», y añade el folleto «que bien puede decirse que la peor de todas las plagas que los atacan es la terrible plaga de los que se llaman podadores, estando fuera de duda que entre podar los árboles como generalmente se hace ó dejarlos abandonados, es mil veces preferible no podarlos».

Recuerda que la misma opinión expusieron el señor Museros, que fué catedrático de Agricultura en nuestro Instituto, y Herrera en su clásica obra, y termina sentando la

siguiente conclusión: «Solamente deben podarse los árboles frutales, y ésto en el caso de que se tenga la seguridad de que la operación ha de ser bien hecha. En todos los demás árboles debe prohibirse en absoluto la poda».

Trata después de la poda en los árboles de sombra y dice que hay que suprimir en absoluto las escamondas, talas, desmoches; recuerda que si se tercián las ramas de primer orden se queda el árbol sin las yemas que han de dar los nuevos brotes y tendrá que hacer un gran esfuerzo para producir yemas adventicias que sustituyan á las suprimidas. Da sin embargo reglas para que los árboles adquieran las formas de columna, de pirámide, de cono, de cabeza pregresiva y de cop, cortando sólo ramas jóvenes para que sea fácil la cicatrización de las heridas, y termina con acertadas recomendaciones para practicar la poda consejos relativos á la época de podar.

Con este motivo nos complacemos en enviar nuestro cordial aplauso á esa Sociedad, y á nuestro paisano, su Presidente, que tan acertadamente y con tal constancia trabaja en pro de la conservación, defensa y proagación del arbolado.

EL VIEJO FORESTAL

Rosas, rosas, rosas!

Más que toda la gran filosofía de sabios y sublimes pensadores, vale el alto portento de las flores con su luz, su enseñanza y su alegría.

Cada cual es un libro de armonía con ideas talladas en colores; «ni Salomón cubierto de esplendor de una sola igualara la poesía».

De la vida en que culto las consagro cada flor portentosa es un milagro de acordes mudos y de sabias cosas.

¡Oh Dios! ¡Oh Fuente de que todo emana! ¡Deja caer sobre la frente humana un sempiterno Niágara de rosas!

SALVADOR RUEDA.

COSAS

Viviani, el presidente del Consejo de ministros de Francia, ha dirigido un patriótico discurso en el Trocadero á una porción de soldados ingleses y franceses que se encuentran heridos en París.

Ha dicho que Francia peleará hasta vencer, sin que le detenga nada en su camino.

«Eso Francia—ha dicho—lo debe á su historia, lo debe á su pasado, lo debe á su honor; lo debe también á aquellos de sus hijos que vierten su sangre.»

De donde resulta que Francia está comida de deudas, aunque digan otra cosa sus hacendistas.

En el mismo discurso ha dicho:

«Francia no es solamente una patria justiciera cuyo brazo vengador libertó y libertará pueblos. Es también una patria graciosa de espíritu sutil.»

Bueno: por mi podrá ser todo lo graciosa que quiera y todo lo libertadora de pueblos que le dé la gana; pero lo que intenté hacer con nosotros en Marruecos y todo lo que nos hizo el 1808, podrá te-

ner mucha gracia, pero á mi no me hace ninguna.

Un periódico de Zurich dice que numerosos agentes alemanes están actualmente, por todas partes, comprando calderilla de todos los países para la fabricación de cañones.

Dichos agentes pagan á doce francos las cien monedas de diez céntimos.

Antes fué la peseta la que adquirió más importancia que el franco; ahora es la calderilla la que se paga con prima.

Los que no tenemos más que perras gordas estamos de enhorabuena.

Pués señor: el Kaiser debe estar encantado de la ayuda que le prestan sus queridísimos amigos y aliados los austro-alemanes.

En cuanto estos entran en combate, tiene Guillermo que mandar rápidamente tropas prusianas para ayudarles á salir del paso; una gran parte de su ejército de Oriente lo tiene dedicado á actuar de Cirineo con los austriacos; y el mismo Kaiser tiene que marchar ahora á Hungría para dirigir las operaciones por que la cosa parece que se pone de mal color.

Si que le han resultado unos colaboradores de abrigo.

¡Que amigos tienes... Guillermo!

Dice un telegrama de El Havre: «Con motivo de la fiesta de Pascua, el Rey y la Reina de los belgas han regalado á los suboficiales, cabos y soldados de su ejército en campaña un neceser de costura con la siguiente inscripción: Alberto-Isabel-4 Abril 1915.

El regalo no puede ser más curioso.»

Para completar la acción han debido regalar á las educandas de las Ursulinas una docena de ametralladoras.

En el mar Báltico ha sido apresado por los submarinos de Alemania el vapor «Gloria», que procedía de la Argentina con cargamento de trigo.

Y los alemanes se dan con esto un postín tremendo, pues, con mucha razón, dicen sus periódicos que en el mar han conquistado definitivamente la «Gloria».

Un señor que ha estado en Bruselas dice que del monumento á Ferrer no quedan ni los ciméntos. Los alemanes han aprovechado todo el bronce de la estatua para hacer proyectiles.

¡Pobre Ferrer! Hasta después de muerto tiene que seguir haciendo daño á la Humanidad.

OH.

DE ALHAMA

Lluvia benéfica

Después de una larga y pertinaz sequía y cuando ya no había esperanzas de salvación para este pueblo, por las muchas dificultades creadas con la guerra y la paralización de la alpargatería, Dios misericordioso se ha compadecido de los ayes lastimeros de tanto desgraciado; mandándonos agua en abundancia para que lo poco que con vida quedaba, pueda aliviar en al-

✠

EN SUFRAGIO DE LAS ALMAS
DEL SEÑOR
DON ANDRES HERNANDEZ RUBIO
DE LA DE SU ESPOSA
DOÑA JOSEFA MOLERO CARREÑO
de su hija, doña Teresa Almansa de Ruiz y nieta
doña Teresa Ruiz Almansa de Cismares
(Q. E. P. D.)

Todas las misas que misa 20 del corriente se figan desde las ocho hasta la una, en la iglesia de San Bartolomé, estando la Vela y Alumbrado, serán aplicadas por el eterno descanso de las almas de los finados.

LA FAMILIA,
RUEGA á sus amigos y personas piadosas una oración por las almas de los finados y asistan á alguno de dichos actos por lo que recibirá un especial favor.

Murcia 19 de Abril de 1915.

El Sr. D. Esteban Sr. Obispo de esta Diócesis, concedió indulgencia á la forma acostumbrada.

go nuestra triste y angustiosa situación.

Desde ayer, llueve copiosamente y esas nubes que hace tiempo no nos visitaban, parece ser que quieren convivir con nosotros, pues el tiempo amenazador, aunque bien venido, sigue con las mismas energías que empezó y sin querer abandonarnos.

Falta hacía, pues el obscuro y negro porvenir, que se presentaba, sufrirá alguna alteración y si es cierto como dicen que el próximo lunes abrirá otra vez sus puertas la fábrica de alpargatas, puede decirse sin temor de equivocarnos, que el pueblo de Alhama habrá hallado la recompensa á los muchos sufrimientos pasados con esta benéfica y deseada lluvia.

Viajero

Procedente de Santa Cruz de Tenerife, (Canarias) ha llegado á esta el simpático é ilustrado Ayudante Agrónomo, nuestro querido amigo don Antonio Sanchez y Sanchez.

Viene con permiso y de desear es, se quede entre nosotros prestando el servicio que le impone el ejercicio de su carrera, sin cruzar de nuevo los mares.

Su familia así se lo exige y yo que soy su amigo más sincero también lo deseo.

Sea bien venido, pues, y que la suerte le sea favorable en aquello que decida.

Reposo del pan

El Alcalde don Antonio Lopez, que tanto interés tiene por la equidad y justicia de cuanto concierne á su pueblo, vigila incesantemente la venta de los artículos de primera necesidad y principalmente del pan.

Su celo, digno de encomio, llega hasta lo exagerado. En todo momento y á la hora más imprevista, se presenta en las panaderías comprobando el peso del pan de los pobres; dispuesto á castigar con severas multas á los delincuentes, sean quienes sean.

Por eso cualquier censura ó cargo que le hagan, es completamente injustificado. Más bien será ignorancia ya que no mala fé, pues su conducta por todos conceptos, es digna de aplauso y por eso, en la presente ocasión, me complazco en hacerlo público para que la verdad

resplandezca siempre y quede en el lugar que le corresponde.

Corresponsal.

Alhama y Abril-18-1917.

Garnet de modas

La moda impera siempre, igual entre el ruido de los cañones que entre la carcajada alegre de las multitudes; pero la moda sabe pliegarse á todas las circunstancias y se amolda perfectamente al medio ambiente en que reina.

Hoy, por ejemplo, la moda parisien pone notas de patriotismo en su tocado, procurando unir á la elegancia suprema, adornos y efectos de origen militar; los abrigos son un remedo de las capas militares; los adornos son principalmente galones, presillas, «soutaches», pasamanerías y bordados de oro y plata para más acentuar la nota guerrera.

Con los colores ocurre lo propio, el tono kaki es el que actualmente bate el «record», aun cuando se lleve mucho el negro, el azul, sobre todo el azul husar y las sargas de tonos morados. Las escocesas también están en moda, un abrigo kaki, por ejemplo, debe de llevarse, y es muy elegante, con la falda escocesa.

La hechura, sin embargo, es sencilla, como conviene á una sociedad que aborrece las castas; ¡hoy todo el mundo sabe ya que la gran dama y la mujer del pueblo no deben diferenciarse en la ropa! Las diferencias esenciales de nuestra sociedad no existen sino en las cualidades morales.

Dentro del imperio de los abrigos cortos, ha de observarse el predominio de la forma del mau, de corte marcial, y las blusas rusas.

También son muy elegantes las chaquetas imperio con faldones á partir del talle: la forma de esta faldilla es, ó rectangular ó puntiguda.

Las blusas rusas adornan con bandas flexibles cruzadas junto al talle, y también con cinturones de arabescos de soutache.

La falda corta y amplia, conserva el tipo definitivo de la falda lanzada en el invierno, formada por dos, tres ó cuatro paños reunidos frecuentemente, á una circular que

modela las caderas, y como ya hemos dicho en otra ocasión se hacen plegadas ó lisas estando recogido y distribuido su vuelo por un éástico por detrás.

El modelo más interesante de lusa, siempre de tonos claros y de corte algo marcial, es el confeccionado con telas rizadas Georgette, con botones de metal dorado ó plateado, presillas metálicas y, como complemento de ornamentación, vuelillos de «velun» negros y una banda de lo mismo en el cuello que favorecen mucho.

Otras blusas más de vestir se confeccionan con muselina de seda, ó tul y se adornan con pequeñas aplicaciones de encaje ó de guipur.

Los cuellos son altos, y los más preferidos son los «Marcean», muy abiertos por delante y altos por detrás y los costados.

Con los trajes de corte militar alternan los de la época de Madame Rocamier, con sus cinturas entalladas sus mangas abullonadas y los mismos descotes.

Una visita á los museos ó á la historia del traje basta para tener completa idea de los adornos que conviene emplear en estos trajes á los que ponen siempre una nota suprema de elegancia el gusto personal.

Viscondesa de Revilla

Notas rápidas

¿Indica algo la talla?

Durante algún tiempo ha traído preocupados á los periodistas ingleses la influencia que tenía la talla sobre la bondad de los soldados.

En España la talla mínima es de un metro y medio, y admito que un hombre de esta estatura y aún menor, luche en un combate con tanta acometividad y entusiasmo como otro que le saque dos palmos.

Está aún reciente la campaña de 1904-905.

Un ruso podía apoyar fácilmente sus brazos cansados sobre la cabeza de un japonés y sin embargo...

En la armadura de Hernán-Cortés no cabría casi seguramente ninguno de los generales de los que ahora suenan con motivo de la guerra europea y no obstante no dudeis que á la mayoría les vendría «muy ancha.»

Napoleón tampoco era un gigante.

En cuanto á Moltke, todos tabéis lo que su constitución física le acarreeó.

Por otra parte, no puede creerse que la estatura en el soldado influya en la mayor velocidad de marcha.

El reglamento táctico para nuestra infantería señala en 0'65 metros la longitud del paso; los franceses le dan de 0'73 y de 0'80 los alemanes; pero como el número de pasos por minuto varia en razón inversa con la longitud, resulta que aceptando como normales los datos de los reglamentos, el soldado alemán recorre el paso ó dinario en un minuto 91 metros, 87 el francés y 84 el español.

La diferencia no es pues; notable.

Hubo un tiempo en que siguiendo orientaciones contrarias á las actuales de la unidad de infantería, se dividía este arma—sin duda por caprichosas exigencias de la vistosidad de la parada—en granaderos, fusiteros y cazadores.

Los primeros eran selección entre los soldados de alta estatura y aunque en las formaciones de guardia ocuparan siempre el primer puesto, era digno de tenerse en cuenta que, según observaciones de múltiples conductos, eran trépas menos aptas para las marchas

que los cazadores, de talla mucho menor.

¿Quiero decir con esto que el soldado de alta estatura es inferior al que la tenga pequeña? De ningún modo. Ni mejor ni peor.

Las guerras no se ganan á puñetazos, y por eso decía el mariscal Bugeand, «la fuerza moral es siempre superior á la fuerza física.»

El medir por su estatura el valor del soldado es incomprendible.

¿Qué relación puede existir entre ambos?

«Le coeur fait le granadier.» (El corazón hace el granadero), es un dicho francés muy corriente y cierto.

Eso es verdad, el corazón y no la estatura. Aquel hay que medir y no esta para saber el valor de un soldado.

Der Infanterist X.

Orquesta sinfónica

Como ya anunciamos á nuestros lectores, la notabilísima orquesta sinfónica de Madrid que dirige el eminente maestro Arbés, dará dos conciertos en esta capital los próximos días 26 y 27 del actual, con sujeción al siguiente programa:

PRIMER CONCIERTO

(Día 26)

Primera parte

1.º Carnaval (Overtura). Dvorak.

2.º El Jardín encantado de Klengsor. Wagner. (Parsifal 2.º acto).

3.º D. Juan (poema sinfónico). Strauss.

Segunda parte

Cuarta sinfonía en sí bemol. Beethoven.

Adagio Allegro.

Allegro vivace.

Allegro ma non troppo.

Tercera parte

1.º Danzas españolas. Granados.

A. Oriental.

B. Andaluza.

C. Rondalla aragonesa.

2.º Los Encantos de Viernes Santo.—Parsifal. Wagner.

3.º Rapsodia húngara en do menor. Liszt.

SEGUNDO CONCIERTO

(Día 27)

Primera parte

1.º Coriolano (Overtura). Beethoven.

2.º L'après midi d'un Faune. Debussy.

3.º Dos Danzas irlandesas. Percy Grainger.

Segunda parte

Quinta Sinfonía en mi menor. Dvorak. (Llamada del Nuevo Mundo).

Adagio. Allegro.

Andante lacrimoso.

Scherzo.

Final. Allegro.

Tercera parte

1.º Las travesuras de Till Eulenspiegel. Strauss.

2.º Bacanal de la Ópera Tannhauser. Wagner

3.º Despedida de Wotan y Fuego encantado. Wáger. (Final de la Walkyria.)

Precios

Plateas y palcos principales y de escenario, por abono 20 pesetas, á diario 30.

Palcos segundos y de escenario, por id. 10, á id. 15.

Palcos terceros, por id. 5, á id. 8.

Butacas de patio, anfiteatro bajo y 1.ª fila anfiteatro alto con entrada, por id. 3'50, á id. 4'50.

Butacas de anfiteatro alto segunda y tercera fila con idem, por id. 2'50, á id. 3'50.

Delanteras de galería y paraíso, por id. 1'50, á id. 2.

Entrada á localidad, 1 peseta. Entrada general, 0'75. El impuesto del timbre á cargo del público.

NOTA.—El abono queda abier

to en la Contaduría del Teatro desde el día 19 de Abril. Los señores abonados á la temporada oficial, tendrán reseñadas sus localidades hasta el sábado 24 de Abril, á las doce.

Desde Molina

Donativo importante

Los Excmos. Sres. Condes de Horedia Spínola, ejercitando una vez más sus nobles y cristianos sentimientos é inagotable caridad, han hecho un importante donativo de 1.000 pesetas á la Tienda-Asilo de esta población, por mano de su señor apoderado don Carlos Marín.

Que Dios derrame sus bendiciones sobre dicha ilustre familia, que tan continuamente tiende su mano pródiga para socorrer á los pobres, tanto de esta localidad, como de la provincia en general!

Suscripción para los indigentes

Por la comisión recaudadora de la Junta local de Defensa de esta población, se ha dirigido á los señores terratenientes forasteros la siguiente carta-circular:

«Muy señor: La situación extremadamente precaria y angustiosa de la clase jornalera de esta localidad, que carece de pan y de trabajo, nos ha obligado á constituir una Junta local que procure medios para que no mueran de hambre más de 800 familias indigentes.

Para atender á la premiosa necesidad del momento, hemos logrado que durante algunos días se repartan en la Tienda Asilo más de 500 raciones diarias, con el pan correspondiente, sobre las que ordinariamente venia suministrando el benéfico establecimiento; más como el mal sigue latente y la caridad de estos vecinos es insuficiente, se ha visto obligada la Junta á promover una suscripción entre los terratenientes forasteros.

Al comunicar á usted el acuerdo, rogámosle coopere á la obra humanitaria con un donativo, que podrá enviar al Depositario don Pedro José Vicente; y con esos fondos se enjugarán lágrimas y atenuarán dolores acerbos de los menesterosos, que son nuestros hermanos y tienen derecho á nuestra ayuda, según el sublime principio de la Ley cristiana de que la caridad es la justicia social.

Confíados en su generosidad, en ninguna ocasión más necesaria, nos ofrecemos de V. con toda consideración, suyos atentos y seguros servidores q. bb. s. m.—El párroco-Presidente, Antonio Lacárcel.—El alcalde, Pedro Campillo.—El Depositario, Pedro José Vicente.—El Secretario, Juan Lamarca.—Molina 10 de Abril de 1915.»

Defunción y entierro

Después de larga y penosa enfermedad, soportada con gran resignación cristiana, ha fallecido en esta población el inteligente y honrado industrial, don José Antonio Benito García; á cuyo entierro y funeral ha asistido numerosa y distinguida concurrencia, prueba inequívoca de las generales simpatías de que gozaba el finado, por sus excelentes prendas personales.

A su apreciable familia é hijos, entre ellos el presbítero don Fulgencio Benito Bernal, reiteramos nuestro más sentido pésame, rogando al Todopoderoso por el eterno descanso del alma de tan virtuoso finado. R. I. P.

El Corresponsal.

Unión Mercantil é industrial

Habiéndoss pedido, por el señor Alcalde, la opinión de esta Sociedad, sobre la conveniencia ó no conveniencia del establecimiento de una prisión Central, en esta capi

tal, la Junta Directiva de esta entidad social, acordó por unanimidad, la no conveniencia de dicha prisión Central, acuerdo que con fecha de ayer fué comunicado á dicha Autoridad.

De Teatros

«El duque de El»

En Sevilla ha estrenado la compañía Guerrero la comedia de Quintero «El Duque de El», obra que era esperada con gran interés en Sevilla y que ha constituido un gran triunfo para los aplaudidos autores.

A continuación publicamos algo de lo que dice la prensa sevillana, del estreno.

El teatro estaba brillantísimo, ocupando las localidades lo más distinguido de la aristocracia sevillana.

El primer acto está dividido en tres cuadros, que se desarrollan, respectivamente, en la típica callejuela de los Angeles, uno de los más lindos lugares de Sevilla, y que fué presentado con gran lujo de detalles; en el patio de la marquesa de Miraluz, de maravilloso ambiente, en el que se presentan los intérpretes vistiendo con admirable propiedad trajes de los primeros años del siglo XIX, y en el Arquillo de Atocha, más conocido con el nombre de Postigo del Aceite.

Las diferentes escenas son de una hermosura que encanta, y aunque alguna de ellas resulta un poco pesada, no desmerece el conjunto. Sobre todo, la escena en que se conocen el duque de El y la bailarina La Morisca, es de un sentimentalismo y una delicadeza incomparables.

El segundo acto está dividido en tres cuadros, desarrollándose el primero en el barrio de la Morería, en el mesón del Morisco, de gran ambiente andaluz, al que el ingenio de los Quintero ha sacado enorme partido.

El segundo cuadro de un colorido y una realidad sorprendente, se desarrolla en un colmado sevillano durante la madrugada escuchándose las coplas propias de una juerga del país.

El tercer representa una zambra gitana, y termina con una escena entre el duque y «La Morisca» y un desafío entre aquél y al marqués de Miraluz, los cuales provocaron grandes y entusiastas ovaciones, que obligaron á los autores á salir repetidas veces á escena.

Los tres cuadros del último acto se desarrollan en una finca de San Juan de Azuáfarache, á orillas del Guadalquivir, en la casa del duque y en la ribera frente á la Cartuja; son de una poesía y un poder é notivo tales, que los espectadores, sin esperar el curso de las escenas, aplaudían de modo estruendoso. Sobre todo el final de la obra, que es una delicadísima situación amorosa, que termina huyendo el duque, es de un efecto extraordinario.

Los personajes de la obra están magistralmente estudiados y trazados, y en todas las escenas sobresale el donaire y el gracejo sin par de los populares autores.

La interpretación estuvo á la altura del éxito, sobresaliendo la labor primorosa que realizaron María Guerrero, Fernando Diaz de Mendoza, Thuiller y Santiago.

BANQUETE al señor Manzano

Ayer tarde á la una y media se celebró el banquete en honor al Presidente de la Federación de dependientes del Comercio y Banca, don Ramón Manzanao, por el éxito obtenido en el último festejo literario cultural de las pasadas fiestas de Abril. Asistieron unos 200 comensales entre los que se contaban represen-

EL SEÑOR D. Federico Gomez Cortina Licenciado en Farmacia. Presidente honorario del Colegio oficial de Farmacéuticos de esta provincia, Académico corresponsal de la Real Academia de Medicina, Ex-alcalde de Murcia Falleció el día 10 de los corrientes Confortado con los Auxilios Espirituales R. I. P. En sufragio de su alma se celebrará mañana martes la Hora Santa de diez á once, diciéndose 3 misas cada media hora y terminando con un solemne Responso, en la iglesia parroquial de San Antolin. LOS FARMACÉUTICOS DE ESTA CIUDAD, al dedicarle al finado estos piadosos sufragios, Suplican á sus numerosos amigos, personas piadosas y asistentes á la Tienda Asilo (por mejorar en ese día la comida) una oración por el finado y la asistencia á estos actos, por lo que les quedarán eternamente reconocidos. Murcia 19 de Abril de 1915. No se reparten esquelas ni invitaciones particulares

tantes de las sociedades y entidades murcianas. Presidía el acto el señor Manzano teniendo á su derecha el diputado á cortes por esta circunscripción don Lidoro de la Cierva y al Presidente del Ossino señor Diez de Revange. A su izquierda ocupaban los puestos el Presidente de la Diputación don Vicente Llorens y el Presidente de la Cámara de Comercio don Gerónimo Ruiz Hidalgo. El secretario de la Comisión organizadora don Bustamante Gayr dio lectura á las siguientes adhesiones.

Señor Gobernador Civil de la provincia, señor Dean de esta Santa Iglesia Catedral, don Julio López Maymón, señor Alcalde de la Capital, señor don José María Selgas Ruiz, señor don Antonio Lopez Martínez, don Mariano Ruiz-Fuente, don Eloy López Ambit, don Pedro Jara Carrillo, don Luis Guiso Caladas, don José Galán Gil, don Luis Carrasco, de Abarán, don Mariano Martínez Garcia, señor Presidente de la Unión Mercantil Industrial, don Julian Pérez Lozano, Sociedad de Dependientes de Albacete, Sociedad de Dependientes de Valencia, Sociedad de Dependientes de Tortosa, telegramas de la sociedad de Dependientes de Tegidos de Cartagena; don Antonio Caballero, de Albacete, don Francisco Sanchez, de Torreveja, y 26 ó 30 adhesiones más de varias entidades.

Después en sentidas palabras ofreció el banquete al señor Manzano, dedicándole merecidísimas frases de elogio á su persona, por su asiduidad y constancia en el trabajo, diciendo que en ella se reunen todas las buenas cualidades que hacen al hombre merecedor de la más honrada estimación. El señor Gaya fué muy aplaudido. Al levantarse á hablar el señor Manzano es recibido con una prolongada salva de aplausos. Con la emoción propia del caso el Presidente de la Federación, comienza por dirigir cariñosos saludos á cuantos asistían al acto que se estaba celebrando en su honor.

Tiene frases de elogio para aquellas personas que con su presencia han dado muestras de una sincera estimación para él y de gran cariño para la asociación que representa. Termina con un precioso párrafo dedicado á la Federación, diciendo que todos á una deben luchar por el bien de la asociación como Sta. Teresa compendió te los sus ideales en uno solo: en el cariño para Jesús. El señor Manzano fué felicitaísimo y aplaudido. Sirvió el banquete el Hotel Patron con un selecto menú.

Señor Gobernador Civil de la provincia, señor Dean de esta Santa Iglesia Catedral, don Julio López Maymón, señor Alcalde de la Capital, señor don José María Selgas Ruiz, señor don Antonio Lopez Martínez, don Mariano Ruiz-Fuente, don Eloy López Ambit, don Pedro Jara Carrillo, don Luis Guiso Caladas, don José Galán Gil, don Luis Carrasco, de Abarán, don Mariano Martínez Garcia, señor Presidente de la Unión Mercantil Industrial, don Julian Pérez Lozano, Sociedad de Dependientes de Albacete, Sociedad de Dependientes de Valencia, Sociedad de Dependientes de Tortosa, telegramas de la sociedad de Dependientes de Tegidos de Cartagena; don Antonio Caballero, de Albacete, don Francisco Sanchez, de Torreveja, y 26 ó 30 adhesiones más de varias entidades.

Después en sentidas palabras ofreció el banquete al señor Manzano, dedicándole merecidísimas frases de elogio á su persona, por su asiduidad y constancia en el trabajo, diciendo que en ella se reunen todas las buenas cualidades que hacen al hombre merecedor de la más honrada estimación. El señor Gaya fué muy aplaudido. Al levantarse á hablar el señor Manzano es recibido con una prolongada salva de aplausos.

Con la emoción propia del caso el Presidente de la Federación, comienza por dirigir cariñosos saludos á cuantos asistían al acto que se estaba celebrando en su honor. Tiene frases de elogio para aquellas personas que con su presencia han dado muestras de una sincera estimación para él y de gran cariño para la asociación que representa. Termina con un precioso párrafo dedicado á la Federación, diciendo que todos á una deben luchar por el bien de la asociación como Sta. Teresa compendió te los sus ideales en uno solo: en el cariño para Jesús. El señor Manzano fué felicitaísimo y aplaudido. Sirvió el banquete el Hotel Patron con un selecto menú.

Con la emoción propia del caso el Presidente de la Federación, comienza por dirigir cariñosos saludos á cuantos asistían al acto que se estaba celebrando en su honor. Tiene frases de elogio para aquellas personas que con su presencia han dado muestras de una sincera estimación para él y de gran cariño para la asociación que representa. Termina con un precioso párrafo dedicado á la Federación, diciendo que todos á una deben luchar por el bien de la asociación como Sta. Teresa compendió te los sus ideales en uno solo: en el cariño para Jesús. El señor Manzano fué felicitaísimo y aplaudido. Sirvió el banquete el Hotel Patron con un selecto menú.

Con la emoción propia del caso el Presidente de la Federación, comienza por dirigir cariñosos saludos á cuantos asistían al acto que se estaba celebrando en su honor. Tiene frases de elogio para aquellas personas que con su presencia han dado muestras de una sincera estimación para él y de gran cariño para la asociación que representa. Termina con un precioso párrafo dedicado á la Federación, diciendo que todos á una deben luchar por el bien de la asociación como Sta. Teresa compendió te los sus ideales en uno solo: en el cariño para Jesús. El señor Manzano fué felicitaísimo y aplaudido. Sirvió el banquete el Hotel Patron con un selecto menú.

Con la emoción propia del caso el Presidente de la Federación, comienza por dirigir cariñosos saludos á cuantos asistían al acto que se estaba celebrando en su honor. Tiene frases de elogio para aquellas personas que con su presencia han dado muestras de una sincera estimación para él y de gran cariño para la asociación que representa. Termina con un precioso párrafo dedicado á la Federación, diciendo que todos á una deben luchar por el bien de la asociación como Sta. Teresa compendió te los sus ideales en uno solo: en el cariño para Jesús. El señor Manzano fué felicitaísimo y aplaudido. Sirvió el banquete el Hotel Patron con un selecto menú.

Con la emoción propia del caso el Presidente de la Federación, comienza por dirigir cariñosos saludos á cuantos asistían al acto que se estaba celebrando en su honor. Tiene frases de elogio para aquellas personas que con su presencia han dado muestras de una sincera estimación para él y de gran cariño para la asociación que representa. Termina con un precioso párrafo dedicado á la Federación, diciendo que todos á una deben luchar por el bien de la asociación como Sta. Teresa compendió te los sus ideales en uno solo: en el cariño para Jesús. El señor Manzano fué felicitaísimo y aplaudido. Sirvió el banquete el Hotel Patron con un selecto menú.

Con la emoción propia del caso el Presidente de la Federación, comienza por dirigir cariñosos saludos á cuantos asistían al acto que se estaba celebrando en su honor. Tiene frases de elogio para aquellas personas que con su presencia han dado muestras de una sincera estimación para él y de gran cariño para la asociación que representa. Termina con un precioso párrafo dedicado á la Federación, diciendo que todos á una deben luchar por el bien de la asociación como Sta. Teresa compendió te los sus ideales en uno solo: en el cariño para Jesús. El señor Manzano fué felicitaísimo y aplaudido. Sirvió el banquete el Hotel Patron con un selecto menú.

Con la emoción propia del caso el Presidente de la Federación, comienza por dirigir cariñosos saludos á cuantos asistían al acto que se estaba celebrando en su honor. Tiene frases de elogio para aquellas personas que con su presencia han dado muestras de una sincera estimación para él y de gran cariño para la asociación que representa. Termina con un precioso párrafo dedicado á la Federación, diciendo que todos á una deben luchar por el bien de la asociación como Sta. Teresa compendió te los sus ideales en uno solo: en el cariño para Jesús. El señor Manzano fué felicitaísimo y aplaudido. Sirvió el banquete el Hotel Patron con un selecto menú.



EL SEÑOR

D. Federico Gomez Cortina

Licenciado en Farmacia. Presidente honorario del Colegio oficial de Farmacéuticos de esta provincia, Académico corresponsal de la Real Academia de Medicina, Ex-alcalde de Murcia

Falleció el día 10 de los corrientes

Confortado con los Auxilios Espirituales

R. I. P.

En sufragio de su alma se celebrará mañana martes la Hora Santa de diez á once, diciéndose 3 misas cada media hora y terminando con un solemne Responso, en la iglesia parroquial de San Antolin.

LOS FARMACÉUTICOS DE ESTA CIUDAD, al dedicarle al finado estos piadosos sufragios,

Suplican á sus numerosos amigos, personas piadosas y asistentes á la Tienda Asilo (por mejorar en ese día la comida) una oración por el finado y la asistencia á estos actos, por lo que les quedarán eternamente reconocidos.

Murcia 19 de Abril de 1915.

No se reparten esquelas ni invitaciones particulares

tos al Patriarca San José. Se ha por la tarde á las cinco.

En San Bartolomé.—Solemne culto al Patriarca San José. Por mañana á las once habrá misa, continuación se rezará la novena Los días 23, 24 y 25, se celebrará solemne Triduo predicando don Mo López Maymón.

En San Nicolás.—La novena Patrocinio de San José se ha por la mañana á las siete y media y la noche al toque de oraciones.

VELA Y ALUMBRADO

Día 19.—En San Bartolomé don José María Mabry.

Día 20.—En San Bartolomé don Andrés Almanza y don Molero.

UN AHOGADO

El pedáneo de Llano de B comunicó al Juzgado de guardia ora el de San Juan, y al que también corresponde el suceso por de su demarcación, la aparición un hombre ahogado en el agua.

Varios vecinos de dicho pueblo observaron que sobre las aguas estaba un cadáver y uno de ellos gran exposición, porque el Sr. trae una regular crecida, se está agnora buscando extraerlo y colarlo en la orilla.

Una vez hecha, esta operación fué avisado el pedáneo de Llanorrid y este á su vez lo hizo al toroidal correspondiente.

En el lugar del suceso personal se el juez don Antonio Ortega el forense del distrito señor L escribano habilitado don Idias las y el alguacil don Julián M.

El señor Ayuso practicó un arido reconocimiento del cuerpo pudiendo apreciarle señal alguna de violencia.

Por el estado del cadáver se se que ha debido estar inerte días bajo el agua.

Agotadas también cuidadosamente las ropas tampoco se le dió hallar vestigio para su identificación.

El señor Ortega practicó las gestiones oportunas y ordenó la lación del cadáver al depósito cimiterio de N. P. J., donde el flor Ayuso le practicará esta na la autopsia.

De las ropas se ha insinuado Juzgado para proceder á la identificación.

El joven que llevó á cabo la tracción del cadáver, y que hecho acreedor al aplauso por sentimientos coratívos, es Antonio Cárcel.

Laboratorio de Higiene

Representación del Instituto cional de Higiene de Alfonso Director. D. Julio García turno. médico bacteriología Toda clase de análisis clínicos, légicos, de aguas, tierras, abonos, alimentos y bebidas.—Análisis de todas las clases de sueros y de hombre y animales domésticos Tratamiento antitráfico por el de Higiene.

Platería, núm. 39.—Mun

Dato en Barcelona

En Gobernación

(Por telégrafo)

El ministro

18.—A las 3'15 t.

El ministro de la Gobernación marchó a primera hora de la mañana al ministerio.

Por teléfono estuvo conferenciando detenidamente con el gobernador de Barcelona.

Andrade le dió cuenta detallada del recibimiento entusiástico que se había tributado a Dato.

Bugallal

A media mañana estuvo en Gobernación el ministro de Hacienda Sánchez Guerra le dió cuenta detallada de las noticias que le habían comunicado de Barcelona.

Ambos ministros mostrábase muy satisfechos del recibimiento tributado al jefe del Gobierno en la ciudad condal.

Llegada

Gran recibimiento

18.—A las 3'15 t.

En el expreso llegó Dato a Barcelona acompañado del subsecretario de la Presidencia.

En la estación esperaban a Dato el gobernador, el alcalde, el capitán general, el obispo, todas las autoridades, comisiones y representaciones y un público numerosísimo.

La estación estaba totalmente ocupada.

Al entrar el tren en agujas sonó una gran ovación y numerosos vivas.

Al descender del tren fué saludado el Presidente por las autoridades.

El público no cesaba de aplaudir.

En las calles

A pesar de estar cayendo una fuerte lluvia, todo el trayecto desde la estación al Gobierno civil estaba ocupado por millares de personas.

En los balcones aparecían muchas señoras.

Por toda la carrera se dieron numerosos vivas a Dato y se tributaron continuadas ovaciones.

En el Gobierno

Frente al Gobierno civil habíase estacionado un público numerosísimo que recibió a Dato con grandes aplausos.

Ante la insistencia de los aplausos se vió obligado el jefe del Gobierno a asomarse al balcón.

Se le tributó una gran ovación. Dato mostrábase emocionado.

Seguidamente se celebró la recepción oficial.

Cumplimentaron a Dato todas las autoridades de Barcelona, comisiones numerosas de distintas entidades y corporaciones y muchos particulares.

Duró la recepción cerca de dos horas.

En misa

Desde el Gobierno civil se trasladó Dato, acompañado del gobernador, a la Capitanía general donde fué saludado por una numerosa comisión militar que le fué presentada al presidente por el general Villar y Villate.

Dato marchó después a la iglesia de la Merced.

Oyó misa desde la tribuna que en dicha iglesia tiene el capitán general de Cataluña.

Desde la iglesia marchó a colocar la primera piedra del Sanatorio.

La ceremonia fué breve. Asistió a ella el ex sultán de Marruecos Muley Haffid.

Al salir Dato de la Merced fué ovacionado nuevamente.

Más detalles

18.—A las 11'15 n.

El recibimiento tributado a Dato en Barcelona, ha sido francamente entusiasta.

En los alrededores de la estación antes de que llegara el convoy habían numerosos grupos que discutían acaloradamente sobre el viaje de Dato.

Los grupos fueron disueltos. Han aparecido numerosos carteles y prospectos pidiendo zona franca.

Al llegar el tren a la estación el paseo de la Aduana estaba imponentísimo.

Entre los que fueron a recibir a Dato figura Prat de la Riva, presidiendo una comisión de la Diputación provincial.

Al descender Dato del tren se le tributaron honores.

Después revisó las fuerzas.

Hablando con los periodistas
Los periodistas de Barcelona visitaron al presidente del Consejo.

Conversó con ellos bastante tiempo.

Hizo resaltar la labor humanitaria de España.

Se ha aumentado el personal de las embajadas.

Hablando de las Cortes dijo que durante ocho meses habían funcionado, con lo cual cree que no se le tachará de antiparlamentario.

Expresó su admiración sincera por Cataluña, recogiendo los ideales regionalistas de Silvela.

En la Hispano Suiza

Después visitó la fábrica de automóviles La Hispano Suiza, atravesando las barriadas obreras.

Dato fué ovacionadísimo durante el trayecto.

Banquete en el Mundial Palace

En el Mundial Palace se ha celebrado un banquete en honor a Dato.

Asistieron 600 comensales. Ofreció el banquete Junoy.

Ensalzó la labor que está realizando Dato.

Elogió su actuación en el gabinete.

Le entregó un pergamino nombrándole socio de honor.

Al terminar Junoy su discurso de elogio a Dato, ambos personajes se dieron un abrazo efusivo.

Una estruendosa ovación acogió las palabras del orador.

Dato se levantó a hablar emocionadísimo, mostrando su gratitud mas decidida y sincera a Barcelona.

Entonó un himno al trabajo. Afirmó que mientras viva será hermano de los obreros.

Anunció el donativo de 5.000 pesetas del rey para la quinta Alianza.

Dijo que el gobierno donará otras 5.000.

Terminó con un brioso parrafo confiando en que la terminación de la guerra será el resurgimiento de los pueblos.

A la salida fué ovacionadísimo.

Después visitó la Cámara de Comercio.

En la sociedad Fomento del trabajo.

Dato visitó también la sociedad Fomento del trabajo.

El presidente de esta sociedad le expuso la gravísima crisis por que atravesaban las industrias.

Le dijo que únicamente se rmediaría con el proyecto de zonas neutrales, añadiendo que también le favorecería el consorcio de Bancos.

Dato contestó que el Gobierno no podía conceder el decreto de zonas neutrales, pues aunque reconoce la urgencia que requiere el caso, teme por la perturbación de la paz pública.

Dijo que si concediera el decreto está seguro de lo que dijo anteriormente.

La opinión va preparándose y llegará un día en que las zonas serán una realidad.

Respecto a los bonos para la exportación dice que se estudia la forma de concederlos.

El decreto concediendo el con-

sorcio de los Bancos será difícilísimo.

Expresó su más vivo deseo por mantener una constante comunicación con la sociedad Fomento del Trabajo para todo cuanto afecte a los intereses de Cataluña.

Las palabras del Sr. Dato fueron muy bien acogidas por cuantos le escucharon, agradeciéndole el interés que demuestra por aquella región.

Comida en el Gobierno

Por la noche asistió a la comida que le invitó el señor Andrade en el Gobierno civil.

Asistieron representaciones de nacionalistas, regionalistas y obreros.

En el Liceo

Después el jefe del Gobierno asistió a la función del Teatro Liceo.

Al aparecer Dato en el palco fué ovacionado, especialmente por las señoras.

Luego en el Círculo del Liceo se le obsequió con un champágne de honor.

A Badalona

Esta mañana a las diez irá a Badalona el Sr. Dato.

Le acompañará el gobernador A Madrid

Por la noche regresará a Madrid donde llegará el martes.

Otra conferencia

Por la noche volvió a conferenciar Sánchez Guerra con el jefe del Gobierno.

Le informó de las novedades que sabía de la guerra europea y de las noticias oficiales recibidas de provincias.

Dato mostró nuevamente su satisfacción por el viaje realizado.

En la Academia de la Historia

(Por telégrafo)

Premios a la virtud

18.—A las 11'15 n.

En la Academia de la Historia se ha celebrado una solemne sesión.

Fué presidida por el ministro de Instrucción pública.

Se repartieron premios a la virtud y al trabajo.

El P. Eita leyó un documentado discurso elogiando las virtudes de Santa Teresa de Jesús.

TOROS

(Por telégrafo)

EN MADRID

18.—A las 11'15 n.

Con buena entrada se celebró la corrida anunciada.

Se lidiaron toros de Garvey que cumplieron como buenos.

Vicente Pastor cumplió. Gallo estuvo mal.

Celita se portó superiormente.

VISTA ALEGRE

Por uno de los novillos que se lidiaban fué cogido el novillero Vernia.

Resultó con una cornada en la ingle, bordeando la femoral.

EN SEVILLA

Los toros de Gamero fueron buenos.

Jesolito y Belmonte estuvieron superiorísimos toreando y matando.

Fueron sacados en hombros.

Palma de Mallorca

(Por telégrafo)

Discurso de Romanones

18.—A las 11'15 n.

Han llegado a Palma de Mallorca trenes y vapores con comisiones para asistir al banquete que se le daba a Romanones en el Teatro Principal.

A las dos de la tarde se celebró el banquete.

Asistieron unos 600 comensales. Después de las tres de la tarde se permitió la entrada en el teatro a la gente que esperaba.

En los palcos y galerías habían algunas señoras.

En el anfiteatro se leía un letrero que decía «Viva Romanones».

Brindaron Fernando Weyler y Roselló que fueron muy aplaudidos.

Romanones comienza a hablar dedicando un saludo a los habitantes de las islas y otro muy respetuoso para el Sr. Maura.

Ju tifica en breves palabras el silencio de los partidos, diciendo que si antes era beneficioso, ahora por el contrario lo considera perjudicial.

Habla de las aspiraciones que tiene el partido liberal.

Recuerda las afirmaciones hechas en el Congreso sobre los problemas del Mediterráneo y Marruecos.

Debemos seguir—dice—la política trazada cuando la entrevista en Cartagena ejecutada en el reinado de Alfonso XIII, manteniendo la cordialidad con las demás naciones.

El problema de, Mediterráneo es un asunto de vital interés para España y mucho más ahora que se prepara una modificación en el mapa Mediterráneo.

No nos interesa reclamar aquello que nos pertenece.

Trata del problema ibérico haciendo resaltar la necesidad de estrechar las relaciones de amistad entre España y Portugal.

Niega que sea enemigo de la neutralidad. Cuanto ocurra de nuestra acierto en mantenerla.

Trata de la política interior, y su deseo sería que se constituyese un partido conservador vigoroso.

Habla de propósitos en lo futuro para estudiar con preferencia las cuestiones económicas, fomento del trabajo, comunicaciones, protección a la agricultura, reformas tributarias y defensa nacional, haciendo cuantos sacrificios sean necesarios.

Habla de la gran magnitud de esta obra que precisa para realizarla un partido potente y unido, contando con la totalidad de los elementos aines que siempre colaboraron con él.

Denegarse al llegar la hora asumirá al Gobierno y declinará las responsabilidades caso de un fracaso.

Alude a los demócratas, elogiando los prestigios de Garcia Prieto del que espera que pronto se le unirá.

Renerece a los reformistas y confía que algún día coincidan con los liberales, para realizar determinados anhelos.

Todo lo impone el peligro de las derechas que se coaligan hostiles contra el liberalismo.

Y terminó diciendo «si hay desertores debemos despreciarlos».

Se dieron vivas a Romanones y al partido liberal.

Renerece a los reformistas y confía que algún día coincidan con los liberales, para realizar determinados anhelos.

Todo lo impone el peligro de las derechas que se coaligan hostiles contra el liberalismo.

Y terminó diciendo «si hay desertores debemos despreciarlos».

Se dieron vivas a Romanones y al partido liberal.

Renerece a los reformistas y confía que algún día coincidan con los liberales, para realizar determinados anhelos.

Todo lo impone el peligro de las derechas que se coaligan hostiles contra el liberalismo.

Y terminó diciendo «si hay desertores debemos despreciarlos».

Se dieron vivas a Romanones y al partido liberal.

LA GUERRA EUROPEA

(Por telégrafo)

En Francia y Bélgica

Informes franceses

18.—A las 11'15 n.

El parte oficial recibido de París da cuenta del ataque alemán a las posiciones de Orvay.

En la Alsacia fué rechazado el enemigo, abandonando numerosos cadáveres.

En las trincheras fueron prisionados unos 40 soldados.

Un avión belga derribó a otro alemán en Reulers.

En la misma región una escuadrilla francesa bombardeó el campo de aviación alemán.

Italia en guerra?

Noticias de París—Lo que dice «Le Figaro»

El periódico parisino «Le Figaro» publica un despacho de Milán en el que dice lo siguiente:

Los austriacos penetraron en territorio italiano.

Atacaron al regimiento de Ver-

saglieri.

Los italianos los rechazaron, persiguiéndolos.

Penetraron en unos doscientos metros de territorio austriaco.

Ambos ejércitos tuvieron un centenar de bajas.

El coronel del regimiento italiano fué llamado a Roma.

En la parte oriental

Informes rusos

Comunican de San Peterburgo dando cuenta de los combates que se celebran en los Carpato.

Se dieron ataques a la bayoneta. Capturamos a 1116 soldados y 24 oficiales alemanes.

Reina gran actividad en Monopol y Calvecia.

Informes ingleses

El gobierno inglés ha accedido a conceder la libertad al vapor «Dogui» que conducía un cargamento especial.

Un torpedero turco lanzó infructuosamente 3 torpedos contra el transporte «Manitón».

La escuadra inglesa persiguió al torpedero destruyéndolo. Cuando intentaba refugiarse en la bahía de Colnatti fué apresada la tripulación.

Un centenar de hombres del «Manitón» se ahogó.

Por los teatros

Roma

Linares Rivas escribe «Espuma de champágne» para un «Cuento semanal» y en unas horas ha debido arreglarla para el teatro y así salió ello.

Dejando a un lado lo atrevido de la idea, lo crudo de la acción, lo descarrado de algunas escenas y lo impropio de algunas frases que no se conciben en su autor a quien tenemos por hombre de buen gusto, la obra, teatralmente, es lo peor que ha hecho Linares.

No vemos la necesidad de llevar obras como esta al teatro, cuando ni enseñan, ni deleitan por su fondo cuando ni siquiera hay arte en la forma.

Linares nos hizo sentir anoche una gran desilusión.

El público escuchó los dos primeros actos con frialdad y en varias ocasiones dio en los dos últimos muestras ostensibles de su desagrado.

A. Ortiz

Anoche reapareció ante este público la completista murciana Carmita Acosta que fué muy aplaudida.

Circo

Con una colosal entrada se verificaron las sesiones de tarde y noche. Tanto el Tio Bastezati como la conzonestiela Maria Escribano obtuvieron un buen éxito.

NOTICIAS

Entierro

Esta mañana a las once tendrá lugar el entierro del niño Juan Antonio Sanchez, hijo del emple de de la casa Libón de Juan Sanchez.

Tanto a este como a la demás familia acompañamos en el sentimiento por pérdida tan irreparable.

Enfermo

Se encuentra enferma aunque no de cuidado la distinguida esposa de nuestro estimado amigo don Jesús Martínez Ontillas.

Le deseamos a la enferma un pronto y total restablecimiento.

C. Clemares Valero

Médico oculista

Consulta de 10 a 1.

Gratuita para pobres: de 2 a 3.

Calle de Polo de Medina, 2. principal, (esquina a la Plaza de Belluga).

Gran seguridad

Toda clase de timbres y cuadros indicadores de corriente de pilas se transforman a corriente eléctrica. Montajes modernos y de seguridad. Garantizase el buen funcionamiento. Capuchinas, 15 y Frereria, 22.

Espectáculos

Teatro Circo

Programa especial de cinematógrafo.

Teatro Ortiz

Exito de la artista murciana Carmita Acosta, y películas.

Incendio en Madrid

LA COMEDIA, DESTRUIDO

(Por telégrafo)

La primera noticia

18.—A las 3'15 t.

En las primeras horas de la mañana comenzó a circular por Madrid la noticia de que el teatro de la Comedia había sido destruido por un incendio.

Un público numerosísimo se dirigió a la calle del Príncipe comprobando la triste noticia.

La impresión que se produjo en el pueblo madrileño fué dolorosísima.

En vista de la gran aglomeración de público fué preciso suspender la circulación desde las Cuatro Calles a la plaza de Santa Ana.

El siniestro

Se supone que el incendio debió comenzar poco después de terminada la función de la noche.

La gente se apercebó de él a las cinco de la madrugada.

Cuando se dió aviso al servicio de incendios, que acudió prontamente, el hermoso teatro era una inmensa hoguera.

Los bomberos trabajaron con gran energía para poder cortar el incendio, luchando con grandes dificultades por la estrechez de la calle, pero no pudieron evitar que el edificio quedara totalmente destruido.

Desde el primer momento acudieron al lugar del suceso todas las autoridades.

Se hundieron la techumbre del teatro y todos los palcos.

Los vecinos

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estas clas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Oómaras y Ombiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites, Motoras de Gasolina, Petróleo y Bombina para pequeñas industrias y riegos é instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánicas, Carrocería, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

B. Bernal Gallego (Palmar) **Sucesor de Juan Bernal é Hijo**

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pidanse catálogos.—Primeros premios en Esposiciones nacionales y extranjero.

La Hidráulica Murciana

Gran Fábrica de Mosáicos Hidráulicos y Almacén de Cementos Azulejos y toda clase de materiales de construcción de **Juan Bernal González (Palmar)**
Depósito, Lencería, 22, MURCIA.

Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Premiadados en varias Exposiciones con Medalla de oro

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

INGENIERO DIRECTOR
DE MIGUEL ZAPATA D. Felipe Lopez Morales

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Caldereía y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION--Cartagena

Servicios de la Compañía Transatlántica

Líneas al Río de la Plata y al Brasil

El Vapor

Infantá Isabel de Borbón

saldrá el 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga, y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

P. de Satrústegui

saldrá el 16 de Abril de Bilbao y Santander, el 17 de Gijón, el 18 de Coruña, el 19 de Vigo, el 20 de Lisboa y el 23 de Cádiz, para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

El Vapor

Líneas á Antillas, Méjico, New-York, y Costafirme

El Vapor

Manuel Calvo

saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 28 de Málaga, y el 30 de Marzo de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico

El vapor

Alfonso XII

saldrá el 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el 21 de Coruña para Habana, Veracruz y Tampico. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasborde en Habana.

El Vapor

Montevideo

saldrá el día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Linares, Jolón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasborde para Veracruz, Tamico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Ooro, Oumana, Carupano, Trinidad y Puertos del Pacífico.

Línea de Filipinas

El Vapor

Fernando Póo

saldrá el 28 de Abril de Barcelona para Port-Said, Suz, Colombo, Singapore, Ilo Ilo y Manila, sirviendo por trasborde los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, Ohina, Japón y Australia.

El Vapor

Línea de Fernando Póo

M. L. Villaverde

saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 7 de Cádiz para Tanger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la compañía de alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La metalúrgica del Segura

DE **José A. G. Caballero**

TALLER DE FUNDICION Y MAQUINARIA

Especialidad en molinería y agricultura.
Equipos y tubería para la perforación de pozos artesanos
Floridablanca, 67.—MURCIA

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de toda clase

Contra la pérdida de alquileres, Riesgos locativo, de recursos y de paralización de trabajo á causa de incendio

FUNDADA EN 1865

Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña 15 y Cortes 624.

Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1914

Balances comparados

Año	1913	Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.446.076'63		
Id. de previsión y garantía	534.291'75		
Primas netas	3.409.774'75		
Siniestros indemnizados hasta el día 31 de Dbre.	17.295.206'14		
Año 1914		Ptas.	Cts.
Capital suscrito	5.000.000		
Id. desembolsado	1.500.000		
Reserva estatutaria	1.000.000		
Reservas técnicas	1.665.961'92		
Id. de previsión y garantía	672.748'32		
Primas netas	4.344.393'38		
Siniestros indemnizados hasta el 31 de Diciembre	19.426.627'26		

Estado comparativo por decenios

Año	Siniestros indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reservas estatutarias
1874	280.840'15	93.613'98	66.889'25
1884	574.400'12	178.133'33	108.026'35
1894	947.565'57	315.853'12	308.344'88
1904	1.859.019'98	670.419'20	606.824'01
1914	4.344.393'38	2.131.421'12	1.000.000'00

Autorizado por la inspección de Seguros en 3 de Marzo de 1915

Delegado en Murcia Don Agustín Monteverde, Santa Teresa, 7.

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

Capital: 25 millones de pesetas

Fábrica en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa

Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico importantísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir esas con anticipación para sus análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Dirigirse á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Genco

MADRID

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con VINO Fosfatado VICTORIA

—Botella de 750 gramos 1 peseta.

Farmacia Dr. Ruiz Seiquer.—Murcia.

EMPLASTOS perforados americanos de fieltro rojo ó sea bayeta encarnada del Dr. WINTER.



Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los catarrros de pecho y Bronquitis.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de los pulmones

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exigir siempre la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las imitaciones

VERDADERA NOVEDAD

Conforme tenemos anunciado desde hace algún tiempo, hoy tenemos el gusto de ofrecer á nuestra numerosa clientela y al público en general un nuevo pavimento que constituye un valioso elemento para la decoración de habitaciones. La época actual ha impedido á casi todos los industriales de tomar iniciativas para introducir novedades en sus fabricaciones.

Nosotros por nuestra parte, no hemos desmayado á pesar del conflicto y hemos conseguido con grandes sacrificios lo que nos proponíamos, esto es, presentar un nuevo mosaico que seguramente merecerá la aprobación del público en general. Invitamos á usted á que vea este nuevo mosaico en nuestro establecimiento situado en la calle de la Sociedad, 10

CASA FUNDADA EN 1890

MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de hacer GENEROS de PUNTO
ENSEÑANZA GRATIS y Á DOMICILIO
Camas de hierro y de madera. Muebles de todas clases
BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas de escribir "ERIKA," é "IDEAL,"

Taller de reparaciones PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.



No mas purgas Supositorios «VICTORIA»

La glicerina solidificada

Los Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento.

Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Contacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derrretimiento completo.—4.º Acción osmótica y descoactiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA», Osia para niño, 1 pta.; adultos, 1'50 Depósito en Murcia; don Antonio Ruiz Seiquer.

Polvos New-York

El que quiera afeitarse sin navaja que compre de estos polvos una caja; y si es dama y el cúts se le afea, hé aquí la infalible panacea.

Una peseta.—Venta exclusiva. BAZAR MURCIANO.

Lo Mejor de lo Mejor

Cualquier jábón siente rabia ó al menos se queda en Babia, ante ese quid soberano que tiene el de Heno de Pravia (Lo vende el Bazar Murciano)

Pastilla chica, 20 céntimos Grande, 1 peseta.

AGUA DEL CAIRO

Unico depósito en la provincia: BAZAR MURCIANO.—MURCIA Y CARTAGENA.

Devuelve progresivamente al pelo su primitivo color.

PRECIO: 2 PSTS.

Tarjetas de visita á 2 pesetas el ciento se hacen en esta imprenta.—Tambien se venden actas matrimoniales, avisos para el Juzgado y fes de vida.